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FORT ET PATRIMOINE 
PROCES VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE 

DU LUNDI 26 JUILLET 2021 à 17 HEURES00 
 
Accueil des adhérents dansl’avant Fort à Seyne les Alpes à 16 heures. 
Emargement des adhérents présents et pour leurs pouvoirs respectifs : 
Pour 134 adhérents, il y a :  48présents et 29pouvoirs, soit 77signatures 
 
L’Assemblée Générale est déclarée ouverte à 17heures 30par le Président André SAVORNIN. 
 

 Introduction 
 
Accueil et remerciements du Président aux présents, surtout en cette période de pandémie. 
 

 Rapport moral 
 
Le Président, André SAVORNIN, détaille le rapport moral pour cet exercice 2019-2020. 
Le voiciIn extenso :  
______________________________________________Chers amis, 

C'est avec un très grand plaisir que je vous retrouve pour cette nouvelle assemblée générale. 
Nous déplorons l'absence de Mesdames ou Messieurs Latil, Pozzo di Borgo, Ize, Gandolfi,PelissierAgniel, Manche, 
Bouchard-Pally, Collomb André, Chabot Denis, Moratta,…. , des raisons matérielles ou de santé les privent d'être des 
nôtres. 
Je remercie pour leur présence : 
- Maxime Musso, binôme de Jean Yves Roux, Conseiller Départemental. 
- nos élus locaux, Béatrice Savornin maire de Montclar, Laurent Pascal maire de Seyne et trésorier de notre 
association, Marie-France Dulau et Michel Grambert adjoints à Selonnet et représentant             Benoît Cazère maire 
de Selonnet. 
Je salue la présence de la Presse avec Gilbert Mathieu pour la Provence. 
Enfin je vous remercie vous tous les adhérents, fidèles et constants dans le soutien que vous nous apportez. 
 
Cette année 2020-2021 a été fortement impactée par la pandémie comme l'avait été l'année précédente : après trois 
mois de fonctionnement l'été dernier nous avons dû fermer les portes pour ne les rouvrir qu'en ce début juin, nous 
n’aurons fonctionné que 5 mois !!!! 
 
Toutefois, l'association n'est pas restée inactive, bien au contraire, car profitant de l'absence de visiteurs, nous avons 
réalisé des travaux tels que le chemin de ronde à l'intérieur des remparts, la réfection des calades, la réparation du 
mur Est du bastion du diaporama (celui-ci présentait un effondrement du mur sur une longueur de 10 mètres environ, 
de 80cmde hauteur, sur une profondeur de 30 à 50 cm, ce qui créait une grande fragilité de cette paroi). 
Des travaux ont été effectués dans la forge pour exposer les outils de la profession. 
Les écomusées qui ont bénéficié d'ouverture plus longtemps, et en particulier les écomusées de l'école et du tailleur, 
ont bénéficié de la proposition de visite tous les jours par Nadine. 
 
Pendant ce temps, nous avons reçu au bureau d'accueil Virgile Tupinier. 
Ce jeune homme, en fin d'études, est venu faire un stage pour préparer sa thèse. Sa spécialité : les archives du XXème 
et du XXIème siècles !!!!! Fort heureusement, avec l'accord de son maître de stage, il a pu remonter dans le temps 
pour faire notamment un bon travail sur l'époque des guerres de religion. 
En ce qui concerne les archives, il a numérisé, classé tous les documents en notre possession, accumulés depuis la 
création de l'association. Il a très heureusement travaillé aux cotés de Nelly, ce qui lui a permis de gagner du temps 
dans ses recherches. Voilà créée une bibliothèque incontournable pour nos successeurs. 
Nous remercions bien vivement Virgile, pour le travail accompli, et pour ses qualités humaines qui ont permis de 
franchir aisément cette période de confinement. 
 
Profitant de ces longs mois d'absence de visiteurs, Nelly a fait avancer son travail de Bénédictin pour écrire le livre sur 
le Fort, de sa création à nos jours. 
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A priori, il ne s'est rien passé, la frontière ayant été repoussée dès 1713, le Fort n'avait plus de fonction !!! 
Il n'en est rien et ce sont quelques 150 pages qui raconteront le rôle qu'il a joué et les transformations qu'il a connues. 
Nous ne manquerons pas de porter dans ce livre les informations livrées par le notaire sur la transmission de ce bien 
par les domaines à un privé et plus tard les tribulations de la municipalité Derbez, pour conclure par l'achat par la 
commune et la prise en charge par l'association. 
Ce document va maintenant faire l'objet de la recherche d'un financement, d'un imprimeur et sans doute d'une 
souscription …Nous ne manquerons pas de vous tenir au courant. 
 
Je vais maintenant vous parler de l'escapre-game, Fort Escape. 
Au printemps 2019, le projet d 'un escapre-game est né. Le dossier déposé auprès du GAL Dignois (groupe d'action 
locale) en juin 2019,va circuler, avec l'aide précieuse des responsables de cette structure et en particulier Pénélope et 
Mathilde. Il nous faudra attendre janvier 2021 pour recevoir une réponse positive. 
Le projet hors travaux sur la structure s'élève à 78.400 €. 
L'Europe, sur les crédits Feader, participe à 54%, soit 42.303,00 €, la Régionparticipe à 18%, soit          14.101,00 € et le 
Conseil Départemental participe à 18%,soit 14.101,00 €. 
La participation de l'association Fort et Patrimoine est de 10%, soit 7.840,00 €, somme à laquelle s'ajoute l'achat 
d'objets indispensables que l'on n'a trouvés seulement dans des brocantes et des   vide-greniers et ne pouvaient faire 
l'objet de devis. 
 
Dès le mois d'octobre dernier, sans être sûr d'obtenir le financement, mais conscient de la tâche, un groupe de 
volontaires s'est mis au travail : il a fallu conforter les voûtes, dégager des mètres cubes  de terre accumulée dans les 
pièces les plus au nord, reconstruire un mur de façade, les forgerons ont dû anticiper pour fabriquer des éléments 
indispensables aux jeux prévus et, quand en janvier le feu vert est arrivé, la course contre la montre s'est engagée 
sous la direction de nos maîtres d'œuvre confinés en Egypte. Heureusement, le mail et les visioconférences ont bien 
aidé !!!! 
Dans ce projet, est incluse l'embauche d'un salarié.  
De janvier à fin juin, malgré les recherches de Mission locale et de pôle emploi, nous n'avons eu aucune candidature. 
En désespoir de cause, nous l'avons mis sur Facebook et en 48 h, il y eut 4 candidatures. Romain Drouet a été retenu, 
il a pris le poste et depuis une semaine, il reçoit des groupes de 5 personnes à la fois. Si, aujourd’hui, il n'est pas là, 
c'est parce que c'est son jour de repos et il en avait bien besoin car la semaine a été chargée. 
 
Je laisse la parole à Dominique et à Thierry pour résumer cette aventure. 
 

Intervention de Thierry ROMERA et Dominique RUIZ sur le Fort Escape :   
«  Nous  aimons  l’histoire  et  les  ruines,  et  ce  bâtiment  a  vraiment  vécu  une  renaissance  grâce  à  toutes  ces  
équipes réunies. 
Un escape-game est un jeu d’évasion : quelques candidats doivent sortir d’un espace en résolvant des 
énigmes. Le jeu est sur 180 m² et est équipé d’objets qui ont été glanés jusqu’en Egypte. Nous avons créé les 
énigmes de A à Z, vous ne les trouverez nulle part ailleurs. Les candidats doivent perdre la notion du temps 
et se plonger dans l’histoire. Nous avons choisi la période de Vauban.  
Nos idées étaient toujours concrétisées par les équipes grâce à leur créativité et leur savoir-faire. Le résultat 
extraordinaire va au-delà de nos attentes. Merci à tous les membres de l’association qui nous ont aidés dans 
ce processus. 
Le  temps  habituel  est  d’une  heure,  nous  avons  choisi  le  format  de  75  minutes  à  cause  de  la  distance  à  
parcourir dans les casemates.  
Des équipes ont déjà joué ; les retours sont plutôt positifs et nous avons le sentiment que ce jeu peut durer 
encore longtemps. 
L’adresse du site pour réserver est www.fort-escape-seyne.com 
L’âge  minimal  est  de  13  ans.  Le  maitre  du  jeu  doit  suivre  et  écouter  les  joueurs  pour  éventuellement  les  
aider.» 
 

A noter que toutes les finitions se sont faites en très peu de jours. 
Le recrutement du maitre du jeu a pris beaucoup de temps et sa formation a donc été très courte. Les ROMERA 
continuent à le former. 
Pour Fort et Patrimoine, c’est un emploi nouveau, qui va changer le rôle de Fort et Patrimoine dans notre pays. 
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Je tiens à remercier le conseil d'administration qui a validé ce projet et je suis sûr que tout le monde à Seyne va 
bénéficier de la venue d’un nouveau public. 
Les résultats de cette semaine - nous avons ouvert mardi dernier - sont très positifs et surprenants. Alors que le site 
d'information et de réservation n'était pas opérationnel, de nombreuses visites ont été effectuées. 
 
Je ne vais pas m'étendre sur les autres activités de notre association car j'ai déjà été un peu long, mais sachez que 
nous poursuivons notre action dans les jardins où la dynamique se poursuit avec de beaux résultats, les sentiers qui 
serpentent dans ces jardins ont été au centre de la journée citoyenne. 
Nous préparons la fête de Charcherie qui se tiendra dimanche prochain. 
Les visites du canton et du chemin Proal sont d'actualité avec la participation de l'office de tourisme qui en fait la 
promotion. 
Il en est de même des écomusées : bugade, forge, tailleur, école ; merci à tous les bénévoles qui font vivre ces lieux. 
Enfin et ce n'est pas le moindre,le Fort accueille tous les jours des visiteurs.En ce moment, ils sont nombreux et les 
jours où Nelly fait visiter le village ou les édifices religieux, des bénévoles sont là pour assurer l'accueil. 
Pour les journées du Patrimoine en septembre dernier et pour les journées du petit Patrimoine en juin de cette année, 
nous avons innové avec des balades découvertes : elles ont eu une bonne participation et apparaissent comme 
incontournables même après laCOVID !!! 
 
Voilà chers amis le résumé de notre activité, je cède la parole à notre trésorier Laurent. 
 
Merci de votre écoute. ___________________________________________________ 
 
Le rapport moral est voté à l’unanimité 
 

 Rapport financier 
 
Le Trésorier, Laurent Pascal, détaille les chiffres du bilan financier de l’exercice 2020-2021 :  
 
Recettes =56.640€ (vs 40.452 € en 2019-2020) ; dépenses = 53.145 € (vs 35.508 € en 2019-2020) 
Le résultat d’exploitationest de -504€ (vs 4.943€ en 2020-2021). 
Le résultat financierest de53€ (vs 4.943 € en 2020-2021)  
La valorisation des bénévoles s’élève àplus de 25.000 €. 
Nombre de visites du Fort : 3947 (2857 libres ; 348 guidées ; 742 enfants). 
Nombre  de  visites  en  dehors  du  Fort  :  276  visites  (47  Forge  ;  160  village  ;  18  Proal  ;  46  écomusées  ;  20  canton  et  
Chapelle). 
A noter que cette année, nous n’avons pas eu les scolaires, les autocars, les étrangers. 
Le système de cartes bleues est très apprécié, maintenant les paiements se font majoritairement par CB. 
 
Les résultats de l’escapre-game Fort Escape: 
Nous  avons  reçu  980  €  dans  la  première  semaine  de  démarrage.  Ce  qui  peut  laisser  présager  environ  4000  €  par  
mois. Déduction faite des charges salariales et d’autres achats, il nous reste 1000 €environ pour amortir notre 
participation. 
A noter que pendant 6 mois, le salaire du maitre de jeu est pris en charge par le programme Leader. 
Et même si l’engouement pour les escape-games se tarit, les lieux auront toujours une vocation culturelle. 
 
Le rapport financier est voté à l’unanimité 
 

 Nelly nous parle de son livre 
 
« André Savornin m’avait demandé de faire un condensé de 5 pages pour résumer l’histoire du Fort.  
Puis, il m’a demandé de l’étoffer et j’ai maintenant un livre de 150 pages. » Nelly nous fait partager quelques pages 
de ce livre, nous explique quelques unes de ses approcheset nous invite vivement à le lire. 
 

 Informations complémentaires 
 
Le Fort a reçu un concert la semaine dernière organisé par la Mairie. 
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Le premier concert du Festival de Musique se tiendra au Fort demain et deux autres concerts se tiendront ici les 5 et 
10 août. Le programme complet est à votre disposition. 
Une conférence par Mme Coste aura lieu au Fort le 17 août à 18 heures sur notre faune et notre flore. 
 

 Renouvellement de membres du Conseil d’Administration (élus en 2016) : 
 
Sont à renouveler :Nadine SINGHARAJ, Trésorière adjointe, Geneviève LEGEY, Secrétaire, Solange DUCRETTET, André 
ESCLAPEZ, Nicole MICHEL, Nicole SAVORNIN. 
André ESCLAPEZ ne souhaite pas se représenter. Les autres souhaitent rester au CA. 
Francis COLOM se présente. 
Il n’y a pas d’autres candidatures, les six sont élus/réélus à l’unanimité. 
 
Voté à l’unanimité 
 

 Intervention des élus 
 
- La parole est donnée à Laurent PASCAL, Maire de Seyne 
Laurent PASCAL remercie les bénévoles car la commune n’aurait jamais pu réaliser tous ces travaux, surtout pour 
l’escapre-game qu’il joueratrès prochainement. 
La mairie s’excuse de ne pas avoir honoré la convention, notamment en ce qui concerne la tonte de l’herbe. Dès cet 
automne, cela sera résolu car une nouvelle recrue est arrivée à la mairie. 
Quelques travaux seront réalisés :  

 l’éclairage de la chapelle Bellevue avec un système solaire (F. Fabre) 
 l’éclaircie des arbres de la pépinière qui obstrue grandement la vue 
 les pierres du mur « pas de tir » de l’avant fort 
 la climatisation dans l’accueil du Fort par puits canadiens (en compensation du prix de l’accueil que le Fort 

n’aurait pas dû payer à la place de la mairie) 
 deux nouveaux canons qui vont être cédés par l’arsenal de Toulon, avant l’hiver 
 l’église du Haut-Chardavon(communale) renferme l’autel des Trinitaires qui a été sauvé lors de la Révolution 

Française. Cetteéglise prend l’eau et une subvention a été demandée pour la restaurer, d’abord la toiture 
puis la façade. On attend les dons.   
Rappel : les dons sont défiscalisés. 

 le nouvel adressage est consultable dans l’ancien Carrefour : nous avons gardé des noms historiques : 
Niquet, Beauvillard, Richeran, Bellevue, Temple, Invalides, …. Rappel, le nom officiel du village est « Seyne » 

 L’accès au périphérique du Fort est du domaine public et devrait être accessible au public d’ici un an ou 
deux, dès que les remparts seront réparés. 

 
Guy DERBEZ demande où en est la réparation des cloches de l’église de Nazareth.  
Réponse : Il faut attendre que les relations avec l’Evêché s’améliorent.  
 
- La parole est donnée à Béatrice SAVORNIN, Maire de Montclar 
Félicitations pour les travaux énormes faits pas les bénévoles, aussi bien physiques qu’intellectuels. 
Pour les joueurs, participer à l’escape-game donne envie de visiter le reste du Fort. Aux communes voisines de faire 
de la communication et d’envoyer du monde au Fort. 
Bravo à Nelly pour son travail de recherches. 
 
- La parole est donnée à Michel GRAMBERT, Adjoint au Maire de Selonnet 
Ces questions de patrimoine sont de plus en plus importantes. L’escape-game va faire connaitre ce patrimoine ainsi 
que l’histoire de notre pays. Ce que nous a dit Nelly est vraiment passionnant. 
Nous sommes tous concernés. 
Certains bâtiments de Selonnet pourraient être aussi pris en compte. 
 
 
  
La séance est levée à 19 h suivie d’un apéritif. 
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